

一、地方综合性大学临床医学人才培养面临的问题和改革思路

在本项目实施之初，仍然存在一些亟待解决的突出问题，主要包括：

（1）地方综合性大学医学教育管理职能不实、医学教育的完整性保障不力。

（2）地方综合性大学医、工等多学科结合不紧、特色不明、交叉领域临床紧缺人才培养不足。

（3）地方综合性大学临床医学专业人才培养情怀教育举措不够、效果不佳。

（4）地方综合性大学医学生创新实践和临床综合能力提升对策不优、保障不足。

针对上述问题，南华大学结合国家特色专业-临床医学专业建设（2010年）、湖南省“十二五”和“十三五”临床医学专业综合改革（2010年、2016年）、教育部五年制临床医学人才培养模式改革试点（2012年）等项目的实施，结合临床医学专业认证标准学习和工作准备以及整改过程（2010-2022年），组织院士专家咨询，开展临床医学人才培养改革研讨，获批10余项国家和省级相关教学研究课题，形成了地方综合性大学临床医学人才培养改革的基本共识和思路：**坚持立德铸魂为先、岗位胜任为基、追求卓越为要，医教协同聚力、医工结合驱动、科教融合赋能，以特色改革培养地方大学高水平医学人才。**

本成果边研究、边改革、边实践，取得显著成效，产生了广泛的社会影响，特色改革经验获同行专家认可，被其他高校应用，发挥了示范引领效应（图1）。



图1 地方综合性大学临床医学人才“特色”培养改革与实践总体框架